

紧抓要素保障,答好项目建设“年终卷” 三亚中央商务区重点项目加速推进

本报三亚12月25日电(海南日报全媒体记者刘操)连日来,三亚中央商务区各重点项目抢抓年终关键期,以冲刺冲锋、决战决胜的姿态,全力以赴完成全年目标任务,答好项目建设“年终卷”。

12月20日,海南国际文物艺术品交易中心项目第一块筏板基础浇筑完成,标志着项目全面进入主体结构施工快速推进阶段。

筏板作为基础工程重要组成部分,其质量的好坏直接影响到上部结构的稳固性。该项目管理人员在施

工前期对工人进行技术交底,并对各类进场材料、钢筋连接质量、钢筋绑扎、模板安装等进行全面检查,最终一次性通过验收。在首块筏板浇筑施工过程中,管理人员全程跟班作业,全方位、全过程进行严格质量控制和施工技术指导。

作为三亚中央商务区的重点项目,海南国际文物艺术品交易中心项目建设包括大型临展场地、艺术品机构及文物商店、文物艺术品拍卖交易场地、多功能厅等,具备综合办公、展示、会议、接待等功能。项目建成

后,将打造成海南自贸港滨海会客厅、三亚经济圈文化艺术标杆以及文化艺术产业高地。

12月24日,走进三亚紫金家园项目施工现场,一派热火朝天的施工场景,大型塔吊来回运转,工人们各司其职,基建工作正如火如荼地展开。

三亚紫金家园项目建成后为紫金国际中心配套住宅楼。项目自开工以来紧盯建设任务和节点目标,进度条不断刷新。“现场共计350名建设者全力推进项目建设,主体结构两

栋楼已完成封顶,剩余3栋楼正在进行屋面层施工,预计明年1月5日均完成封顶。”中建三局集团(海南)有限公司三亚紫金家园项目生产经理魏浩说。

恒力集团三亚建设项目位于三亚中央商务区凤凰海岸单元,项目建成后,将作为恒力集团在三亚集金融服务、贸易结算、科技研发等为一体的综合型区域总部基地。海南日报全媒体记者在项目建设现场看到,塔吊林立,工程车来回穿梭。

“我们以装配式施工方式,实

现了6天至7天建成一层楼的速度。正全力以赴施工,争取春节前住宅1号楼屋面工程施工完成,2号、3号楼封顶,屋面结构层施工完成;办公楼施工至四层楼面。”中建八局集团恒力项目生产经理王斌表示。

据介绍,今年以来,三亚中央商务区紧抓要素保障,为工程项目落地投产提速赋能,以月度、季度、半年度为节点,将年度投资目标细化分解到每个项目,采取多项举措确保完成固定资产投资任务。



① 12月24日,三亚紫金家园项目现场,工人在楼顶屋面施工。

② 12月24日,恒力集团三亚建设项目现场,工人在捆绑钢筋。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

中海油O1地块项目依托数字化管理系统,精准把控施工进度 数智赋能,项目建设更“智慧”

海南日报全媒体记者 党朝峰

近日,省重点建设项目——中国海油深海能源开发总指挥部基地项目O1地块(以下简称中海油O1地块项目)的158米超高层办公楼,正处于核心筒封顶混凝土浇筑作业的最后阶段。与此同时,在施工方中化学建设(海南)有限公司生产经理江兵的办公电脑上,数字化管理系统清晰显示,浇筑作业预计在当天中午完成,这预示着项目将按照既定的工期节点顺利推进,为下一阶段里程碑节点

提供有力保障。

据了解,中海油O1地块项目位于海口市西海岸新区核心位置,包含两栋高层办公楼,总建筑面积达17.5万平方米,建成后可满足中国海油系统内驻琼单位约3680人的办公需求,成为中国深海能源开发重要后勤保障基地。

“项目工期950天,计划在2025年底完工交付。”该项目经理李军锋介绍,建设团队依托数字化管理系统,通过实施进度监控与对比分析,实现了项目进度管理的可视化、数字化,各个

施工节点进度分析精确至“天”。若工程节点进度存在偏差,系统会及时发出预警信号,全面分析造成偏差的原因,从而帮助项目团队进行科学调配,优化施工组织,确保施工进度始终处于合理区间和可控范围。

据悉,核心筒施工作为超高层建筑结构支撑重要体系,在整体施工中发挥进度引领和建设依托的重要作用。由于施工工序多、交叉作业多、作业面有限,加之楼层高度与结构截面变化显著,核心筒的施工难度较大。

在项目核心筒结构施工过程中,

江兵在系统预警提醒下,发现模板施工比原定工期滞后。经过项目部讨论,决定将木模改为铝模,安排铝模生产厂家的技术员蹲守现场,随时与岛外铝模制作厂家沟通结构细节变化,压缩铝模制作时间,提高铝模精度。同时,项目部实施钢结构错位安装办法,减少钢材焊接时间。通过压缩工期,把超出的时间赶回来。

海南日报全媒体记者了解到,中海油O1地块项目超高层办公楼的核心筒含钢量是普通建筑的6倍。为了加快钢结构施工进度,项目部必须

采用附着式塔吊施工,才能将重达十几吨的钢结构安全吊装到高层施工。

对此,项目部利用数字化管理系统及IOT物联网综合应用,通过布置吊钩可视化及智能感知体系,实现对塔式起重机全流程的监测与优化。通过吊次、吊重综合分析,提升塔式起重机利用率,从而合理调配塔吊使用频率,精准、高效服务生产。

“截至目前塔吊已经成功完成23134次吊装,为顺利推进工期发挥了重要作用。”江兵说。(本报海口12月25日讯)

海南控股资产总额突破2200亿元 预计今年营收将突破500亿元

本报海口12月25日讯(海南日报全媒体记者邵长春)海南日报全媒体记者从12月25日在海口召开的中国共产党海南省发展控股有限公司第二次代表大会获悉,该公司近三年营收连续跨越100亿元、300亿元大关,预计今年将突破500亿元,资产总额已达2216.8亿元,成为海南资产规模最大的省属

国有企业,在自贸港建设中发挥更大的战略支撑作用。

自海南控股第一次党代会召开以来,海南控股累计投资近1300亿元,积极参与自贸港建设,公司市场化转型成效显著,“3+2”主导产业成型,成功并购多家行业头部企业,产业链不断完善;凤凰机场三期改扩建、博鳌机场三期扩建项目如期

开工,美兰机场三期等项目前期工作加快推进,机场口岸5个封关运作项目全部完成硬件建设,为海南自贸港建设提供基础设施支撑。

海南控股将对标新加坡樟宜机场等国际五星机场,构建顺畅通达的境内外航线网络,拓展第五航权规模,努力实现第七航权落地,加快建设面向太平洋、印度洋的航空

区域门户枢纽和国际中转枢纽。

此外,海南控股将加快发展壮大商贸服务业,以实质性贸易为前提,做强能源化工、工程物资、金属矿产、橡胶农产品等贸易业务主营业务品种;打造国产沥青“走出去”基地,推动华特高品质的国产沥青布局国际市场;支持神舟能源做大国际油品贸易;推进全球精品差异

化运营。

同时支持海南华铁继续做好高空设备租赁等生产性服务业,大力拓展智能算力设备租赁、低空经济等新业务,提升设备租赁业务市场占有率,加快打造全球头部设备运营商;做强做大新能源业务规模,谋划实施海上风电、低碳零碳等新业态。

白沙充分发挥优质资源辐射作用,助推教育事业提质增效 让山区孩子在家门口上好学校

海南日报全媒体记者 曾毓慧

三五名学生,或身穿古装娓娓讲述历史典故《蒲相如完璧归赵》,或混搭衣裳生动演绎童话故事《皇帝的新装》……近日,海南中学白沙学校举办课本剧决赛,将课本里的一幕幕好“剧”搬上了校园舞台。

“从课内走向课外,可启智润心,能让书香少年气自华。”该校团委书记刘晓娟介绍,白沙黎族自治县地处海南中部山区,过去,师资力量较为薄弱、优质生源流失、校园文化建设不足,让广大教师及家长颇为苦恼。

办好人民满意的教育,让山里的孩子在家门口就能读上好学校,既是群众的迫切需求,也是一项重要的民

生事业。白沙县委、县政府在求真、求实、求实效的积极探索中,迎来了引进海南本土名校合作办学的新契机——2022年8月,海南中学与白沙中学决定以托管方式共建办学。

这是我省推进集团化办学的标志性项目,也是振兴民族地区教育的一次有益尝试。自此,白沙中学挂牌成为“海南中学白沙学校”。

但在挂牌新校之初,曾有不少质疑的声音:一是海南中学长期派驻白沙的师资力量并不是一个团队,而是依靠执行校长一人“传帮带”;二是外来名师能否尽快适应山区“水土”,带动提升本土师资水平,促进办学育人实效?

“看似‘一人派驻’白沙的背后,其实是整个海南中学师资团队的全力托

举。”该校执行校长张元元介绍,海南中学白沙学校在借鉴海南中学管理理念与办学思想的基础上,结合白沙当地实际,采取扁平化管理模式,革新学校管理制度建设,提升托管共建成效。具体而言,在培养学生层面,从规范早晚修、课堂秩序、宿舍纪律等方面培养学生良好的学习和生活习惯;在提升师资水平层面,该校通过“青蓝工程”、同课异构“传帮带”等模式,安排海南中学各学科名师轮流到白沙授课,分享心得;而该校老师则分批到海南中学跟班培训,通过双向发力,带动师生共同进步。

“以前,本校老师可能会觉得去名校培训就是‘走过场’,大多不愿去,如今一有培训机会,大家都争着去,学习的劲头一点不比学生差。”海南中学白

沙学校副校长王启河介绍。

对此,该校语文教师黄秋娟深有感触:“在白沙的校园里,我们是老师,但在海南中学‘导师制’及‘师徒制’体系里,我们也是海中名师的学生。”

在营造浓厚学风的同时,该校还提倡并组织各年级开展辩论赛、课本剧、奥秘万科学普知识竞赛等多彩校园文化活动。如今,每逢下午课后,学生们或习惯在正学楼一楼阅读中心看课外读物,或与三五同学相约下象棋、围棋,抑或是在运动场上挥洒汗水。

“一是改变了学生行为习惯,二是提升了授课教学质量,三是优化了管理机制。”张元元介绍,海南中学白沙学校已跻身省一级学校,部分优质生源从海口、三亚、儋州等市县回流至白

沙。自2023年以来,该校已有多名学生考取了重庆大学、东北大学、海南大学等“双一流”高校。

“依托集团化办学优势,因材施教地推广托管共建办学的成功经验与模式,让更多学生受益,让家长放心。”白沙县教育局局长符爱芳介绍,该县目前已成立海南中学白沙学校、白沙第一小学、海南白沙思源实验学校3个教育集团,通过理念、资源、师资、课程共享,充分发挥优质学校辐射、示范引领作用,助推白沙教育提质增效。

白沙县政府有关负责人表示,将继续统筹与引进优质资源,从硬件、软件、经费、师资等方面加强服务保障,不断激发合作办学活力,办好人民满意的教育。(本报海口12月25日电)

海师大携手企业共建 南侨机工国际传播中心 电视纪录片《南海之光(海南篇)》开机

本报海口12月25日讯(海南日报全媒体记者张婉茜)12月25日上午,海南师范大学新闻传播与影视学院、海南中土大视野投资有限公司在海口签署合作协议,共同成立“南侨机工国际传播中心”,同步举办电视纪录片《南海之光(海南篇)》开机仪式。

南侨机工,即“南洋华侨机工回国服务团”。1939年至1942年,来自南洋的3200余名华侨青年(其中有800多名是海南籍华侨)响应爱国侨领陈嘉庚的号召,回国担负起在滇缅公路运输抗日军需物资的任务,为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。

基于此次合作,双方将以“挖掘海南历史,传承侨乡文化,正面宣扬典型,诠释奉献精神,激励拼搏创新”为目的,进一步挖掘海南历史上侨界英雄人物事迹,以小切口反映大时代,推动传承并发扬先辈的爱国情怀与奉献精神。

为顺利完成《南海之光(海南篇)》拍摄工作,海南师范大学新闻传播与影视学院将充分发挥师资力量和专业特长,集中精锐力量,深入挖掘南侨机工的历史细节,真实还原他们的英雄事迹与心路历程,力争打造出一部思想精深、艺术精湛、制作精良的精品佳作。

据悉,海南师范大学新闻传播与影视学院此前已成立“东南亚影视文化研究中心”,致力于搭建人才培养、学术研究、文化传播、国际交流与合作的多功能平台。此次成立“南侨机工国际传播中心”,将作为现有平台的补充与完善,打造面向东南亚和世界的影视专业交流平台。

中国侨商联合会、省侨办相关负责人以及社会各界人士、部分师生代表参与见证。

我省六市县签署 市场监管合作框架协议

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠)12月23日,三亚市、万宁市、五指山市、陵水黎族自治县、乐东黎族自治县、保亭黎族苗族自治县(以下简称琼南六市县)围绕食品安全、知识产权、旅游市场综合监管等三大领域,共同签署《海南(泛三亚经济圈)南部六市县市场监管合作框架协议》,标志着我省在推动市场监管跨区域协作方面迈出了坚实的一步。

根据协议,在食品安全领域合作方面,琼南六市县将进一步加强合作与交流,在应对突发事件、追溯问题食品、护航校园食品安全、处置投诉举报、交流监督抽检信息、保障重大活动、扶持地方特色食品产业发展及人才培养等方面形成合力,全力保障公众身体健康和生命安全。

在知识产权领域合作方面,琼南六市县将合力推动区域知识产权创新、服务、保护一体化发展,共享知识产权人才培育、公共服务、维权保护资源,打破区域限制,加强部门联动,优化营商环境,服务高质量发展;在旅游市场综合监管领域合作方面,建立执法办案协作、投诉舆情互动、执法监管联动、执法文书互认、放心消费创建、信用联合惩戒、信息资源共享等机制,加强跨区域执法协作,共同营造安全放心的旅游市场消费环境。

RCEP区域海洋经济青年对话 29日在海口举办

本报海口12月25日讯(海南日报全媒体记者王培琳)由中国海洋发展基金会和中国(海南)改革发展研究院主办,海南自由贸易港研究院、海南改革发展研究基金会协办的RCEP区域海洋经济青年对话将于12月29日在海口举办,聚焦“推进区域海洋经济互联互通”,对话邀请来自中国、越南、马来西亚、菲律宾、新加坡、印度尼西亚、柬埔寨、泰国、韩国等国家及相关国际组织的智库专家、企业家等对话交流。

本次研讨主要议题有“海洋经济互联互通与区域蓝色经济一体化”“区域海洋经济政策衔接与海洋产业链供应链构建”“区域港口合作与海洋基础设施互联互通”“区域邮轮旅游合作与海洋旅游大市场建设”“区域海洋经济互联互通中的海南自由贸易港”,分设两个全体大会、三个专题对话。

在今年3月30日由中国(海南)改革发展研究院与中国海洋发展基金会等主办的“共筑蓝色经济伙伴关系——2024RCEP区域海洋经济青年对话”上,与会智库学者提出中国-东盟蓝色经济一体化倡议,产生重要成果。本次海洋经济青年对话将进一步务实推动区域蓝色经济合作与互联互通。

2024中国(海南) 九人排球赛六强出炉

本报讯(海南日报全媒体记者王黎刚)近日,2024“力加杯”中国(海南)九人排球邀请赛暨海南省排球联赛B组第二轮比赛在屯昌县灯光球场收官。当晚两场比赛中,海南师范大学队以3:0战胜定安队;海体联队3:0力克万宁队。

至此,经过4个赛区、32场较量,本届比赛小组赛全部结束,六强球队出炉,分别是文昌队、临高队、万宁队、海体联队、广州体育学院队以及山西省太原市排球队。

按照规则,文昌队和万宁队作为A、B组的头名将直接进入四强。两场四分之一决赛对阵双方分别为:广州体育学院排球队对阵海体联队,山西省太原市排球队对阵临高队。这两场比赛的胜者,将进入四强。